



崔向波：“平安卫士”初心如磐

本报记者 杜挺勇



近日，全市公安机关全警实战练兵考核比武圆满收官。此次考核中，孟州市公安局河阳派出所取得耀眼成绩——

该所获得“成绩突出基层所队”荣誉，该所所长崔向波被评为“全市公安机关实战练兵成绩突出个人”。

荣誉，是派出所民警战斗力和精神气的体现，更映衬出派出所“领头人”的能力和初心。

河阳派出所辖区多属于城乡接合部，流动人员多，还有大量企业，治安管理难度大。

从警20年，崔向波一直有“思路清、能力强、作风硬”的好口碑。自2022年到河阳派出所担起所长重担以来，他没有豪言壮语，却用实干担当筑牢辖区平安的“铜墙铁壁”，让群众的安全感、满意度大幅提升。

10月27日13时30分许，记者见到崔向波时，他刚从辖区一村子回来，还没顾得上吃午饭，辖区又出现一起承包土地纠纷，包村辅警前期处理遇到阻力。得知情况后，他马上向辅警提供支援，协力调解，当天成功将矛盾化解。

“所里同志们办案熬夜加班，我得陪着。遇到疑难问题，我得先上……”崔向波说。

“不多说，带头做。”这本就是崔向波的风格。

2022年刚到派出所时，他狠抓队伍建设和服务质量。“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”崔向波深深懂得这个道理。他多措并举加强全所人员政治、法律、业务知识学习，要求大家做到的，他首先做到。这种无声的命令带动了民警、辅警的积极性，让大家心往一处想、汗往一

块流、劲往一处使。

有战斗力，更得有工作思路。

崔向波狠抓“小案快破”机制在派出所落地，案件再小绝不放过，并坚持把追赃和破案放到同样高度；加大企业护航力度，民警分包“责任田”，送出24小时服务承诺，全力为企业排忧解难；高度重视矛盾纠纷排查化解，通过入户走访、召开村街座谈会、分析110接报警等9种渠道，全面排查矛盾纠纷，提前介入化解，将风险隐患消除在萌芽状态；打牢治安防范基础，定期进企业、进村庄、进社区开展防溺水、防诈骗等宣传活动，同时倾听民声，增进警民互动交流。

打击犯罪“硬”，服务群众“柔”，崔向波以能力服人、让业绩说话。今年年初以来，该所接手民生侵财类等案件近20起，全部侦破追赃；接手大小矛盾纠纷70多起，全部成功化解……

崔向波拼搏奋进的身影，更是印刻在群众心里——

今年5月初的一天，辖区一家烟酒店凌晨遭遇盗窃，所有名贵烟酒被洗劫一空。接警后，崔向波带领民警迅速攻坚。经调查，犯罪团伙非常狡猾，深夜流窜到孟州市，案发后就逃跑了。为逃避打击，犯罪团伙还租借了车辆。面对压力，崔向波一边从案发地追踪，一边从租车信息上调查，双管齐下，迅速核实了团伙成员的身份信息和落脚点。报案当天，4名犯罪嫌疑人被全部抓获，被盗赃物全部追回。

今年年初的一天，辖区某企业反映，有员工发现前一晚有一名男子曾翻墙进入过企业。企业核查没有物品失窃，但细心的崔

向波没有放过任何疑点，马上进一步调查该男子的活动轨迹。最终，他发现该男子在企业地磅上放置了干扰器。“要不是派出所发现端倪，企业损失可就大了……”该企业负责人非常感激，崔向波则没停下脚步，带领民警迅速追踪，在该男子准备逃到外地时将其抓获。

今年4月的一天，辖区两户村民发生冲突，民警马上赶到现场稳定局面。原来，因宅基地等历史问题，两家产生矛盾多年，一直未化解。为解决问题，崔向波带领民警、辅警在村中细致打听，掌握两家更多情况。之后，他们又分别找到两家德高望重的亲友，一起开展调解工作。前前后后，崔向波和同事经过10多次上门，最终将疑难矛盾化解。

外地患有精神疾病的男子离家走失几个月，崔向波细致核查一整天，最终联系上男子的家人；小男孩掉进工地地桩，性命堪忧，崔向波和同事奋勇营救，成功救援……

崔向波真心为民、责任担当的故事太多，然而，很多人不知道他在背后付出了多少。入警多年，他甚至没歇过一次公休。

脚上沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。

“其实，成绩都是大家的。群众对我们的工作表示满意，就是最大的幸福。”崔向波说。

上图 崔向波(右)在企业走访。

本报记者 杜挺勇 摄



山西老人迷路 巡防民警救助

本报讯(记者杜挺勇)

近日，一位外地老人深夜迷路，其说话带有浓重的口音，脑子还有些糊涂。我市一位超市老板热心将老人收留，之后市公安局山阳分局民警接手救助，最终帮老人找到亲人。

10月20日22时30分许，市公安局山阳分局接到一条求助警情，报警人是一位超市老板，称一位外地老太太遇到困境。接警后，该分局巡逻防控大队民警安强带领巡防队员前往了解情况。超市位于山阳路与影视路交叉口东侧，晚间附近行人不多。超市老板发现，一位看起来70多岁的老人独自在周边转来转去，上前询问，发现老人说的话完全听不懂，于是先将其接到超市休息。

民警发现老人疑似山西口音，且脑子有些糊涂，总是答非所问。超市老板说，附近只有一个较大的小区，居民基本都认识，但没见过这位老人。然而，民警发现老人穿着拖鞋、衣着单薄，分析应在附近居住，于是将附近小区作为重点目标进行走访。

功夫不负有心人。约半个小时后，正在一小区排查的民警见一名中年女子慌慌张张，询问后得知是其母亲不见了。经核实，迷路的老太太正是该女子的母亲。原来，老人刚从山西来女儿家居住，当天下午离家走失，女儿晚上下班才发现异常。得知老人被救助的过程后，该女子对热心的超市老板和民警表示感谢。

民警帮追货款 群众感动点赞

本报讯(记者杜挺勇)

售卖商品时，仓库工作人员一时疏忽少收2000多元货款，找不到买货人后万分着急……10月27日，接到求助后，市公安局解放分局巡逻防控大队民警耐心帮忙，最终追回货款，让仓库工作人员备受感动。

10月27日上午，市公安局解放分局接到求助警情，在林园路某仓库附近有人称无法追回货款，请求帮助。接到警情，该分局巡逻防控大队民警陈兵带领巡防队员快速到达现场。报案人是仓库工作人员，称几天前有人到仓库拉走32桶食用油。买油的男子当时只支付了8桶油的钱，还有2000多元没支付就离开了。由于一时疏忽，没有留下对方的联系

方式，之后再也找不到人。

陈兵马上安慰报警人，引导其尽量提供更多线索。报警人称，当时对方开了一辆白色越野车，还知道其名字，但具体哪几个字不敢确定。民警调查发现，仓库的监控设备恰巧损坏，无法查看车辆号牌，只能根据对方的姓名进行查询，因为重名太多，需要细致梳理。

民警不怕麻烦，一个个排查，联系了多人，最终找到了买油的男子。经协调，该男子支付了剩余的货款。问题解决后，报警人当场就从仓库拿出牛奶等感谢民警，但被婉言谢绝。民警提醒报警人一定要维修好监控设备等，以保障安全。民警的服务态度让报警人非常感动，连连称赞。

